## 大隐静脉曲张:

# 如何有效预防和护理?

□杨婷婷 安徽省霍邱县第一人民医院手术室

大隐静脉曲张是一种常见的下肢 血管疾病,它不仅影响腿部的外观,还 可能导致疼痛、水肿、湿疹和溃疡等严 重症状。本文将带领大家一起探讨如 何有效预防和护理大隐静脉曲张,让 我们的生活更加健康和舒适。

### 一、大隐静脉曲张的成因

大隐静脉曲张主要是由于大隐 静脉的瓣膜发育异常或缺如、静脉壁 的弹性发育较差或静脉血管内的压 力过高所致。此外,静脉曲张家族史、 长期站立或久坐不动、长期腹压高、 超重、孕妇、吸烟、患有深静脉血栓等 也是重要的风险因素。

#### 二、大隐静脉曲张的症状

大隐静脉曲张的典型症状是下肢 外观改变,表现为大隐静脉的增粗、迂 曲、扩张和凸出皮肤表面。病情轻重不 同,可能仅表现为下肢局部静脉曲张, 也可能伴有下肢的肿胀、疼痛。严重者 可出现静脉性溃疡、血栓性浅静脉炎、 曲张静脉破裂出血等并发症。

下肢外观改变:大隐静脉的浅静 脉扩张、伸长,形成弯弯曲曲、高出皮 肤表面的突起,站立时明显,平躺后

肿胀、疼痛:下肢出现明显的乏 力、酸胀、不适或胀痛,小腿均匀性肿 胀,胫前可有指压性水肿。症状在午 后、行走时加重,晨起、休息、抬高患 肢可缓解。

皮肤营养性改变:皮肤萎缩、脱 屑、瘙痒、色素沉着、皮肤和皮下组织 硬结、湿疹和溃疡形成。高度扩张的 浅静脉易因轻度外伤或自行穿破而 并发出血,且难以自行停止

## 三、大隐静脉曲张的预防

#### 调整生活方式

戒烟限酒:吸烟能使血液黏滞度 改变,血液变黏稠。酒精具有活血作 用,会加速血液循环、刺激血管扩张, 容易引发静脉曲张。

控制体重:肥胖虽不是直接原因, 但过重的体重压在腿上可能会造成腿 部静脉回流不畅,使静脉扩张加重。

饮食护理:以清淡为佳,少吃高 脂肪、高胆固醇的食品。适当补充维 生素与小麦胚芽、葡萄籽,可促进血 液循环、改善血管弹性。

#### 合理运动

坚持锻炼:每天坚持一定时间的 行走或其他下肢运动,走路是预防静 脉曲张最好的运动。每完成一次行 走,足底就会像泵一样将血液倒流回 去,从而防止血液倒流的压力。骑自 行车、慢走等也是不错的选择。

避免久坐久站:长时间站立或久 坐不动会增加静脉压力,诱发静脉曲 张。在久坐或久站的情况下,可以通 过勾脚尖、腿部屈伸等动作,帮助静

使用医用减压袜

如果已经出现足踝区水肿,伴有 色素沉着等情况,可以穿戴医用减压 袜,使下肢得到支撑作用,减少静脉 的迂曲扩张,从而预防静脉曲张的发 展。弹力袜要选择弹性较高的医用袜 子,在每日下床之前,将双腿举高慢 慢套入

## 进行腿部按摩

平时可在专业人士的指导下,多 对小腿部进行推拿、按摩。从脚踝的 部位开始,用手重复进行按压、放松 的动作,依次向上对小腿、大腿进行 按摩。通过挤压小腿的腓肠肌、股四 头肌以及附近的肌肉组织,促使深部 的静脉血管舒张、收缩,促进深部静 脉的血液向心回流,从而改善腿部静 脉瘀滞状况

#### 四、大隐静脉曲张的护理 术后观察

观察手术切口:术后要持续观察 手术切口有没有渗血、渗液的情况,

监测弹力绷带的松紧度:弹力绷 带的使用要求是下紧上松,即从脚开 始,沿脚踝、小腿、腘窝,一直到大腿 的部位,全程都要使用绷带,缠绕过 程要求越靠近上部越松弛。要观察绷 带缠绕的松紧度是否合适、缠绕部位 是不是很均匀等。

#### 预防感染

如有异常及时汇报。

卧床平躺:术后早期需要卧床平

躺几个小时到一天的时间,减少伤口 感染的风险。

防止尿液外流:女性患者要防止 平卧小便时,尿液外流沾染伤口引起

### 预防静脉血栓

适当活动:术后患者需要进行一 段时间的制动,但也要适当用手挤压 小腿,促进静脉血液的回流,防止血 流运行缓慢,导致静脉血栓的形成。

观察脚趾血运情况:通过对脚趾 血运情况的观察,来了解患肢术后的 情况。如果出现血液瘀滞、肢体颜色 发紫或者血管出现闭塞的情况,要及 时将情况通知医生和护士。

### 生活护理

抬高下肢:休息时抬高下肢,比 如将床腿垫高 10 厘米-15 厘米,或者 利用软枕垫高小腿。养成一日数次躺 下将腿抬高高过心脏的姿势,可以促 讲腿部静脉循环。

保持清洁:保持脚及腿部清洁, 并避免受外伤造成皮肤破损。

避免高温泡脚:不可使用 40 ℃以 上的高温水长时间泡脚。

综上所述,大隐静脉曲张虽然是 一种常见的疾病,但通过合理的预防 和护理,我们可以有效地减少其发生 的风险,减轻其带来的痛苦。通过上 述预防措施的实施,可以帮助我们远 离静脉曲张的困扰。

## 哮喘患者的家庭护理与自我管理

□李晨霞 安徽省中医院老年病呼吸科

哮喘以一种常见病出现,会在各个年 龄段发病,对此类患者将家庭护理与自我 管理参与到整个康复过程中,可以起到相 辅相成、共同促进的作用,以更好地应对康 复期的挑战,帮助患者提高生活质量水平, 下面就为大家进行详细的介绍,有关哮喘 患者的家庭护理方法与自我管理手段。

#### 一、哮喘的定义

哮喘是支气管哮喘的简称,是机体对 抗原性或者非抗原性的刺激而诱发的一 种气管-支气管反应性异常增高的病症, 其诱发原因主要包含两大因素,第一为人 体接触到过敏原,例如花粉等,第二为人 体抵抗力低下所诱发,患者发病后以反复 性气急、喘息、咳嗽以及胸闷等为主要症 状表现,多以夜间或者凌晨为病情加重时 间段,可以分为运动性哮喘、药物性哮喘、 职业性哮喘以及过敏性哮喘等。

#### 二、哮喘患者的家庭护理方法 规避家中常见诱发因素

可以对接触过的已知过敏原进行规 避,例如尘螨,多寄生在地毯、窗帘、床垫、 枕头以及被褥中,它们会以皮屑为食并且 在温暖、潮湿的环境中不断繁殖;动物毛 皮屑: 已经有数据显示约有50%的患者会 对宠物的尿液或者唾液过敏,这些诱发因 素是极其微小的颗粒,即便宠物不在室 内,也会粘在花粉或者霉菌上从而带入室 内;花粉会在炎热有风的日子中随风散 播,尤其以树、草等最为常见;因此在家中 一定要保持室内的空气流通清新,避免尘 埃飞扬,并且禁止饲养宠物、家人接触动 物,不在家中铺设地毯,从而减少粉尘、真 菌等过敏原。

## 用药指导

依据医生的指导和药品的说明书来 叮嘱患者服用药物,包含快速缓解药物、 预防性药物以及长效控制药物等,家属可 以在家里比较醒目的位置贴放便条,以提 醒患者按照规则使用药物进行控制。同 时也可以在门口贴放便条,便于在患者出 门时以二次提醒患者检查是否随身携带 能够快速缓解的吸入药物,保证在紧急情 况下,能够及时且容易找到它。

### 饮食护理

注意识别和避免食物过敏原,例如海 鲜、坚果以及牛奶等,同时注意保持均衡 饮食,包含为患者提供足够量的蛋白质、 脂肪、维生素、矿物质以及碳水化合物等, 协助其增强机体抵抗力。此外多为患者 提供抗氧化食物的摄入,例如新鲜蔬菜、 水果等,以降低哮喘的发作次数。另外在 饮食制作时,规避含有食物添加剂、防腐 剂类食物,并且依据食物的生熟进行区 分,防止出现交叉感染,降低食物中毒的 发生风险,也要注意规避辛辣调味料,减 少盐、糖以及烹饪油等的使用量,以降低 刺激性。

#### 心理护理

心理压力是一种紧张状态,在人体面 临挑战时会自动启动应激反应系统,虽然 可以在短期对危机进行有效应对,但是长 时间的过度压力会导致免疫功能下降,加 重气道炎症反应,从而诱发或者加重哮喘 症状,家属应注意观察患者的心理情绪变 化,通过寻求医护人员的帮助协助患者共 同了解哮喘的本质与发作机制,以提升治 疗的信心,减少恐慌和焦虑感。同时在日 常生活中也需要多给予患者鼓励和支持, 让其感受到来自家庭的温暖,从而保持乐 观的治疗心态。

#### 三、哮喘患者的自我管理方法

病情自我监测:学会自我监测病情的 方法,例如使用峰流速仪等,并且自己制 订哮喘行动计划,对治疗方案与哮喘的控 制水平进行周期性评估,以提高控制率。

按时记哮喘日记:通过医生的指导, 自身做到准确、详细记录,包含哮喘发生 的时间、次数、发作时长、可能的诱发因素 等,并定期和医生进行沟通,对治疗方案 进行针对性调整。

自身压力调整:患者需要注意观察自 身情绪变化,一旦出现悲观情绪,可以通 过自主意识给予暗示,告知自己这样是错 误的行为,并通过听舒缓音乐、看书、主动 和他人交谈等方式进行释放。 自主增加饮水量的摄入:每天为自己

饮水量进行计划,做到水分的充分摄入, 建议每天保证在2000ml-2500ml左右,以 稀释痰液,利于咳出的同时还能缓解临床

学习和掌握疾病基础知识:可以自身 借助现代化科技技术手段,了解疾病相关 知识,便于更好地对自身病情进行管理。

总的来说,哮喘是一个复杂且长期的 过程,需要患者以及家属共同努力与配 合,通过多种手段进行综合应用,使患者 能够从身心多方面得到调节,更好地对病 情进行控制,减少发作次数,享受幸福生 活,因此,需要我们对家庭护理方法与自 我管理手段相关知识进行准确和全面性 的了解与掌握。

## 麻醉如何缓解手术中的疼痛

□余海权 岳西县医院麻醉科

手术一个听起来就让人有点害 怕的治疗方法,大家尤为关心的就是 手术过程中的疼痛,并且手术中的疼 痛管理也是现代医学中一个至关重 要的环节,可以对手术的整体效果以 及术后的恢复产生不利影响,因此, 本文就为大家介绍有关麻醉是如何 缓解手术中的疼痛程度。

## 一、手术过程中疼痛的危害

呼吸系统,让肺部罢工:手术过 程中明显的疼痛感会导致患者的呼 吸变浅,逐渐使肺部的顺应性变差, 这就像是给肺部戴上一个紧箍咒,让 肺部的气体变化变得困难,从而诱发 肺部感染和肺不张,并且患者由于害 怕伤口疼痛从而不敢咳嗽,也会导致 呼吸道内的分泌物无法排出,进而加 重肺部问题。

增加心脏负荷:疼痛容易对交感 神经进行刺激,从而让心率加快,血 管收缩,致使心脏负荷增加,心肌耗 氧量提升,尤其是对存在冠心病的患 者而言,毫不夸张地说就是一场

影响胃肠系统,让肠胃怠工:机 体明显的疼痛感会反射性地对胃肠 道功能进行抑制,从而导致胃肠蠕动 减少,致使胃肠功能恢复延迟,并且 患者还可能会出现恶心呕吐、麻痹等 症状,甚至还会诱发内毒素血症以及 败血症的情况出现。

影响神经内分泌以及免疫系统,

让身体失调:疼痛诱发的神经内分泌 应激反应,容易导致身体进入高凝状 态,同时还会诱发免疫性炎症反应, 让身体的防御功能下降,增加术后感 二、麻醉的作用机制

## 阳断神经传导

麻醉药物就像是在神经上传递 疼痛信号的小邮差身上撒了迷魂药, 可以让它们迷失方向,这样疼痛信号 就无法传递给大脑,从而达到缓解疼 痛的目的,就好比是您寄了一封信, 因为邮差的意外迷路,从而导致信无 法送到收件人手中。

## 抑制大脑感知

麻醉药物可以通过直接作用在 大脑上,从而让大脑对疼痛的感知下 降,即使存在疼痛信号的传递,大脑 也不会感觉到疼痛,就好比是您在听 一首特别吵的歌曲,通过给大脑戴上 "耳塞"可以降低疼痛敏感度,以减轻 疼痛值。

## 意识丧失

尤其是针对全身麻醉而言,可以 给大脑来个"暂停键",药物通过肺部 逐渐进入血液循环,最终到达大脑, 和神经元细胞膜的受体结合,从而对 其电位进行改变,以抑制神经活动, 这就好比是您在看一部十分无聊的 电影,看着就能逐渐睡着,等醒来电

影已经演完。

## 三、麻醉的实施过程

术前评估:麻醉医生会在手术之 前对患者的身体情况进行全面性评 估,精准掌握其健康状况、手术部位、 过敏史等信息,从而制订个性化的麻 醉方案,将其引用到打仗过程中,就 像是在打仗之前,先对敌情进行侦 查,精准了解敌人的实力与弱点,这 样才能制订出合适的战斗计划。

麻醉诱导:这是让您"秒睡"的一 大魔法,通过麻醉诱导可以让您在不 知不觉之后进入麻醉状态,就好比是 刚躺下还没来得及数羊就已经睡着, 麻醉医生会利用静脉注射的方式,使 药物迅速进入您的血液循环中,之后 便失去意识。

麻醉维持:麻醉医生依据手术 的实际进展情况和您的身体反应, 持续性给予麻醉药物,从而确保您 在手术的整个过程中均处于麻醉状 态,并且麻醉医生还会密切对生命 体征变化进行监测,一旦发现异常 : 及时调整麻醉药物的种类 量,这就像是在麻醉状态下给你的 身体"加油",确保手术过程中不会 醒来,好比在油箱当中的油快要用 完的时候需要及时进行加油,这样 才能保证继续行驶。

麻醉恢复:麻醉医生会依据手术 结束的时间,逐渐减少麻醉药物的使

用剂量,使身体逐渐恢复,这个过程 中可能会感受到一阵轻微的恶心、头 晕,属于正常的生理反应。

## 四、麻醉的具体方法

局部麻醉:是通过局部注射麻醉 药物,直接作用在手术部位神经,以 消除或者缓解手术过程中的疼痛

全身麻醉:可以通过吸入、静脉 全身麻醉药物,使患者进入一种可逆 性的无意识状态,从而对外界的刺激 无反应,消除疼痛感知。

麻醉辅助药物:例如镇痛药物、 镇静药物等,以加强镇痛效果,稳定 患者情绪。 神经阻滞和区域麻醉:通过阻断

神经传导通路,以达到局部区域无痛 的效果,例如可以在肢体手术中实施 外周神经阻滞等。

多模式镇痛:此方法是借助不同 的镇痛方式和药物,以达到更好的镇 痛效果,例如超前镇痛等可以为患者 提供更加舒适的手术体验。

的来说,在手术过程中麻醉的 实施就好比是魔法棒,通过轻轻一 挥,使患者在舒适的环境中完成各项 手术操作,极大程度上缓解疼痛程 度,同时也要提醒大家注意在术前做 好与麻醉医生的配合工作,他们可是 您的守护神,是保证你手术中安然无 恙的关键。

同时日常生活中要避免感染,注

最后,要保持健康的生活方式,

意个人卫生,勤洗手,避免接触感冒

或流感患者,每年接种流感疫苗和肺

一方面要均衡饮食,适量运动,增强

免疫力,另一方面可以学习一些呼吸

训练技巧(如腹式呼吸)以改善肺功

能。此外,要定期到医院复诊,监测

综上所述,慢阻肺急性发作是

种需要高度重视的情况,早期识

别和及时处理可以有效避免病情恶

化。患者和家属应密切关注症状变

化,尤其是呼吸困难、咳嗽和痰液的

变化。如果出现急性发作的迹象,

应根据症状的严重程度采取相应的

措施,必要时及时就医。通过规范

治疗、健康生活方式和积极的预防

措施,慢阻肺患者可以显著降低急

性发作的风险,提高生活质量。希

望这次科普可以帮助大家更好地了

解慢阻肺急性发作的早期症状,为

健康保驾护航!

病情变化,及时调整治疗方案。

低急性发作的风险。

炎疫苗。

## 流感疫苗能有效预防流感吗?

□ **袁倩倩** 安徽理工大学第一附属医院感染科

流感病毒是一种具有高度传染性的 病原体,每年会导致全球范围内大量病例 及相关并发症发生。该病毒的变异能力极 强,易引发广泛流行,对公众健康构成严 重威胁。因此,探寻有效的预防与控制策 略,始终是医学领域的重要课题。自疫苗 技术研发以来,疫苗已成为预防传染性疾 病的关键手段之一,而针对流感病毒的疫 苗种类及其效能也不断发生改进。下面将 为大家介绍一下流感疫苗能否有效预防 流感。

## 一、流感的定义

流感是一种由流感病毒所引发的急 性呼吸道传染病。其所带来的症状是多 样的,包括发热、咳嗽、喉咙疼痛、肌肉疼 痛、疲劳、头痛以及鼻塞或流涕等。流感 病毒的传播途径主要是通过空气中的飞 沫传播。且也会通过接触被病毒污染的 表面,随后触摸自己的口、鼻或眼睛等黏 膜部位而感染流感病毒。流感病毒具有 非常高的传染性,尤其是在人群密集的 场所,如学校、办公室以及各种公共场 所,其传播速度极快,很容易导致大规模 的流行。

## 二、流感疫苗的成分

## 灭活病毒

灭活病毒指的是通过物理或化学手 段处理病毒,使其丧失繁殖能力,同时保 留其免疫原性,即具备激发机体免疫反应 的特性。在流感疫苗的制备过程中,灭活 病毒即为经过处理的流感病毒,注入人体 后能够激发免疫反应,进而产生针对流感 病毒的保护性抗体。

## 减毒病毒

减毒病毒指的是经过特殊处理,其毒 性得以降低的病毒。该类病毒在人体内能 够激发免疫反应,且不会导致严重的疾病 症状。此类疫苗通过模拟流感病毒的感染 过程,促使人体免疫系统产生相应的免疫 反应,进而提高人体对流感病毒的免

#### 三、流感疫苗的种类 季节性流感疫苗

季节性流感疫苗旨在针对特定季节 或年度内流行的流感病毒株进行预防。鉴 于流感病毒株的频繁变异特性,每年接种 相应的季节性流感疫苗对于获得最佳保 护效果是必要的。季节性流感疫苗分为三 价和四价两种类型,分别包含针对 A 型和 B型流感病毒的若干主要毒株。该类疫苗 普遍适用于各个年龄段的人群,对于老年 人、儿童以及慢性病患者等人群来说,接

#### 种尤为重要。 高剂量疫苗

高剂量疫苗属于一种特殊的流感疫 苗类别,其研发初衷在于为老年人群及其 他免疫系统功能较弱的个体提供更为充 分的保护。该类疫苗含有较常规季节性流 感疫苗更高的抗原含量,可加强免疫系统 的反应。因此,高剂量疫苗主要适用于65 岁及以上的老年人群,以及其他免疫系统 较为脆弱或患有慢性疾病的人群。

#### 四、流感疫苗的有效性 减少感染率

流感疫苗主要针对流感病毒表面的 抗原成分进行免疫接种。当人体接触到这 些抗原时,免疫系统能够迅速识别并产生 相应的抗体以对抗病毒,进而降低感染流 感的风险。通过接种流感疫苗,人们能够 在很大程度上减少感染流感病毒的机会。

## 减轻症状

对于已感染流感病毒的群体,接种疫 苗有助于缓解症状的严重性。疫苗激发的 抗体能在病毒感染后迅速激活,协助机体 更有效地抵御病毒侵袭,进而减轻诸如发 热、咳嗽、咽喉疼痛、肌肉酸痛、疲劳及头 痛等症状

## 降低并发症的风险

对于老年人、孕妇以及患有慢性疾病 的群体,流感会引发严重的并发症,如肺 炎和心脏疾病。而接种流感疫苗能够显著 减少该类高风险群体出现并发症的可能 性。因此,疫苗在预防流感的同时,有助于 规避这些潜在的严重健康风险。

#### 五、流感疫苗的接种 接种时机

最佳的接种时间一般在流感季节前, 即每年的秋季接种,因为流感季节通常在 冬季达到高峰。通过提前接种,人体能够 在流感季节到来之前建立起有效的免疫 屏障,进而最大限度地减少感染风险。另 外对于首次接种流感疫苗或上一次接种 已超过一年的高风险群体,如老年人、儿 童、孕妇及患有慢性疾病的群体,应更重 视在流感季节前的接种。

## 接种方式

流感疫苗主要通过肌肉注射的方式 进行接种,通常选择上臂外侧的三角肌区 域作为接种部位。接种过程简单快捷,由 专业医护人员操作。在接种前,医护人员 会详细询问接种者的健康状况、过敏史以 及以往的疫苗接种反应情况,以确保接种 的安全性。接种时,医护人员会使用一次 性注射器,并遵循消毒程序,以减少感染 的风险。接种完成后,接种者需留观一段 时间,以观察是否出现不良反应。整个过 程耗时短暂,且接种者可以在接种后很快 恢复正常活动。

总之,流感疫苗是预防流感的有效手 段,在每年的流感季节前进行接种可减少 流感感染率、减轻症状与降低并发症的 风险。

# 如何识别慢阻肺急性发作的早期症状,及时就医?

□沈厚梅 安庆市立医院急诊科

慢性阻塞性肺疾病(简称慢阻 肺,COPD)是一种常见的慢性呼吸 系统疾病,主要表现为气流受限,症 状包括咳嗽、咳痰和呼吸困难。慢阻 肺患者在日常生活中的症状通常是 缓慢进展的,但在某些情况下,病情 可能会突然加重,这种情况被称为慢 阻肺急性发作(AECOPD)。急性发 作不仅会影响患者的生活质量,甚至 需住院治疗,严重者还会危及生命。 因此,识别慢阻肺急性发作的早期症 状并及时就医至关重要。

为了帮助大家准确识别,接下来 将为大家介绍如何识别慢阻肺急性 发作的早期症状,并提供一些实用建 议,帮助患者朋友和家属更好地应对

#### 这一情况。 一、什么是慢阻肺急性发作?

慢阻肺急性发作是指患者在短 时间内出现症状的明显加重,通常表 现为呼吸困难加剧、咳嗽加重、痰量 增多或痰液变稠等。急性发作的原 因可能是感染(如细菌或病毒感染)、 空气污染、气候变化、吸烟或其他刺 激物暴露等。

急性发作的严重程度因人而异, 轻度发作可能只需要调整家庭用药, 而重度发作则可能需要住院治疗。 因此,早期识别并及时处理急性发作 是避免病情恶化的关键

二、慢阻肺急性发作的早期症状 慢阻肺急性发作的早期症状可 能并不明显,但仔细观察可以发现一

一是呼吸困难加重,这是慢阻肺 急性发作最常见的症状之一。一旦 慢阻肺急性发作,患者朋友很可能会 感到呼吸比平时更加困难,甚至在休 息时也会感到气短。例如,原本可以 轻松完成的日常活动(如走路、爬楼 梯)突然变得困难。

二是咳嗽加重,在慢阻肺急性发 作之前,我们的咳嗽频率和强度可能 增加,尤其是在夜间或清晨,而且在 咳嗽时可能会伴有更多的痰液。

三是痰液变化,慢阻肺患者朋友 的痰量明显增多,或者痰液变得黏 稠、颜色发生变化(如从白色变为黄 色、绿色或棕色),痰液中甚至可能带 有血丝.

四是会感到胸部压迫感或疼痛, 尤其是在深呼吸或咳嗽时。

五是疲劳感增加,这是由于呼吸 困难,患者可能会感到异常疲劳,甚 至无法完成简单的日常活动。

六是发热或寒战,如果急性发作 是由感染引起的,患者可能会出现发 热、寒战等感染症状。 最后是精神状态改变,睡眠质量

下降。一些朋友还可能会出现焦虑、 烦躁或意识模糊等症状,这可能是缺 氧的表现。而且由于夜间咳嗽或呼 吸困难加重,患者可能会出现失眠或 频繁醒来

## 三、如何判断是否需要就医?

当患者出现上述症状时,家属和

患者本人需要根据症状的严重程度 决定是否需要就医。

首先是轻度发作,轻度发作的话 症状较轻,例如咳嗽略有加重,痰量 稍有增加,但呼吸困难不明显。这时 患者可以尝试在家中使用医生之前 开具的急救药物(如短效支气管扩张 剂)来缓解症状。如果症状在用药后 有所改善,可以继续观察;如果症状

持续或加重,应及时就医。

其次是中度发作,这时症状明显 加重,例如呼吸困难加剧、痰液变稠 或颜色改变。同时患者可能需要增 加药物剂量或使用其他药物(如抗生 素或激素)。患者朋友和家属要尽快 联系医生或前往医院就诊。

最后重度发作,重度患者的症状 非常严重,例如极度呼吸困难、嘴唇 或指甲发紫(缺氧的表现)、意识模糊 等。这种情况属于医疗紧急情况,家 属应立即拨打急救电话或前往急 诊室。

四、如何预防慢阻肺急性发作? 要想避免慢阻肺急性发作带来 的危害,治疗不如预防,预防才是慢 阻肺管理的重要目标之一

患有慢阻肺的朋友要坚持规范 治疗,按照医生的建议使用药物,包 括吸入剂、口服药物等,千万不要随 意停药或更改药物剂量。 而且慢阻肺患者朋友如果之前

有抽烟习惯要及时戒烟,吸烟是慢阻

肺的主要诱因之一,戒烟可以显著降